



责任编辑:王维视

新闻热线:(010)84151645

E-mail:grbgzhk@126.com

图说工会 炎炎夏日 工会“送清凉”来了

入夏以来,不少地方的高温天气已经陆续来袭,户外劳动者又将迎来“烤验”。为做好职工防暑降温工作,每年夏天,各级工会都会开展形式多样的“送清凉”活动,而“夏送清凉”也和“春送岗位”“秋送助学”“冬送温暖”一起成为工会“四送”传统品牌活动。

走访一线送慰问

每年夏天,各级工会组织都会深入户外作业集中、农民工集中的用人单位进行走访慰问,了解职工防暑降温需求,发放防暑降温用品,提供健康咨询、防暑降温知识培训等服务。

推动建设服务站点

依托工会职工服务中心、站点和社会力量,各级工会一直在积极推动户外劳动者服务站点建设,为建筑、环卫等户外作业者提供避暑休息场所。

督促落实防暑降温措施

每年夏天,各级工会都会积极履行劳动保护监督检查职责,督促用人单位按照《防暑降温措施管理办法》的有关规定,落实各项防暑降温措施。包括:

合理安排工作时间,适当减少高温时段户外或高温作业和减轻劳动强度。

改善劳动条件和作业环境,采用良好的隔热、通风、降温措施,保证工作场所符合国家职业卫生标准要求。

按规定发放高温津贴,提供必要的个体防护用品、防暑降温清凉饮料及必需药品。

策划:王维视 制图:肖婕妤

一周工报速读

黑龙江省总 开展“安全生产月”活动

近日,黑龙江省总工会决定于6月1日~30日,在该省工会系统开展2019年群众性“安全生产月”活动。据了解,2019年群众性“安全生产月”活动主题是“防风险、除隐患、遏事故”,主要包括开展安全生产宣传教育“七进”活动、开展查找事故隐患和职业危害活动、开展企业安全文化建设活动、开展应急预案演练活动等。

黑龙江省总工会强调,各级工会应结合本地群众性安全生产工作实际,因地制宜地开展丰富多彩、特色鲜明、针对性强的群众性宣传教育活动,成立“安全生产月”活动组织机构,注重同安委会和职能部门的配合,整合有利资源,共同推进“安全生产月”各项活动的开展。

(刘少伟)

——摘自6月3日《黑龙江工人报》

扬州市总

今年新建基层工会800家

今年,扬州市总明确年内新建基层工会800家,新发展会员5.5万人,其中农民工会员不少于3万人。同时,评选星级基层工会350个,星级基层工会主席100名。

为此,扬州市总工会提出要以党建带工建为统领,突出组织工作“321”重点,即:突出“三新”工会组建工作,要让工会组织真正建起来、转起来、活起来;突出“双争”活动的开展,把典型选树的过程当成基层工会建设有力抓手;突出工会主席技能竞赛活动,通过竞赛过程,达到提升基层工会主席学识、业务水平、提能力的目的,真正使基层工会组织建设基础牢固、民主管理规范有序,活动方式职工喜爱,“六有”标准落实到位。

(王槐艾)

——摘自6月5日《江苏工人报》

(李丹青整理)

作为“世界十佳和谐乡村”和全国文明村,浙江奉化滕头村的成就令人艳羡。但回首往事,村民们把这一成就归功于三位劳模书记的传承与付出——

滕头村里的劳模接力故事

本报记者 邹倜然
本报通讯员 陈标

浙江宁波奉化,有一个叫滕头的村庄。

全村虽只有358户家庭,891人,却是远近闻名的富裕村、模范村。曾作为全球入选上海世博会“城市最佳实践区”的唯一乡村,并相继获得“世界十佳和谐乡村”及全国文明村等70多项殊荣。

更让人称奇的是,一个几百人的小乡村,竟出现了十几位劳动模范。50多年里的三代村党组织带头人,个个都是全国劳模。事实上,滕头村的变化和发展得益于三位劳模书记的带领。

幸福生活是奋斗出来的,劳模引领乡村振兴,正是滕头村致富的“秘诀”。

“一犁耕到头,自己救自己”

让我们把目光倒退到50多年前。那时的滕头是远近闻名的贫困村,人均可耕种土地不到一亩,再加上地势低洼易受涝灾,让滕头人苦不堪言。

“前后龙潭涂田畈,赶水不进泻水难,一场大雨水满滩,冬天栖野鸭,蚂蝗像扁担,”就是当年滕头村的真实写照。当时还有民谣唱道:“田不平,路不平,亩产只有二百零,有因不嫁滕头村,年轻后生打光棍。”

1960年,滕头村党员选举傅嘉良为村党支部书记。作为滕头的首任村支书,傅嘉良深感责任重大。他的第一招,是从治理村里贫瘠的土地入手。

1965年,他提出“一犁耕到头,自己救自己”的口号,开始带领村民改土造田。这是相当宏大的工程,没有任何机械,只有锄头和铁锹。整整15个春秋,傅嘉良带着村民,压斜了肩膀累弯了腰,硬是将祖辈留下来的横七竖八的田地聚零为整,改造成了方正平展、大小划一、排灌方便的良田。

改土造田效果明显,村民生活很快改善,滕头

人胆子也逐渐大了起来。在“割资本主义”尾巴的年代,人人都怕戴上资本主义的帽子,傅嘉良硬是将村民种植的3000多株橘树苗保了下来。

除了栽种经济作物,上世纪70年代初,傅嘉良还带领群众悄悄办起了加工厂。为了不被发现,他们把加工厂设在磨坊的后面,借着碾米磨面的噪声,加工厂开工生产了。

1979年,改革开放的春风吹遍大江南北,傅嘉良敏锐地意识到,发展经济的春天来了。奉化是红帮裁缝的发源地,1979年初,滕头第一家村办企业——滕头服装厂,在一个经改造的养鸡厂里诞生了。十几台家用缝纫机,1000多元的启动资金,滕头开始走上兴办工业之路。今天,当年的滕头服装厂已变成闻名于世的宁波爱伊美制衣公司。

在大力发展经济的同时,傅嘉良也看到了生态环境的重要的,提出了保护环境的发展理念。

在傅嘉良带领下,滕头村富裕了。到1981年,滕头村有公共积累45多万元,不仅还清了过去5万多元的欠款,还有了流动现金12万多元。村民的口袋里也有了些钱,这一年,村里有电视机2台,电冰箱1台,自行车155辆,缝纫机80台,手表303只。

傅嘉良本人1989年起先后获得宁波市劳模、浙江省劳模和全国劳模称号。

1980年,滕头村党员选举傅嘉良为村党支部书记。作为滕头的首任村支书,傅嘉良深感责任重大。他的第一招,是从治理村里贫瘠的土地入手。

1985年,他提出“一犁耕到头,自己救自己”的口号,开始带领村民改土造田。这是相当宏大的工程,没有任何机械,只有锄头和铁锹。整整15个春秋,傅嘉良带着村民,压斜了肩膀累弯了腰,硬是将祖辈留下来的横七竖八的田地聚零为整,改造成了方正平展、大小划一、排灌方便的良田。

改土造田效果明显,村民生活很快改善,滕头

人胆子也逐渐大了起来。在“割资本主义”尾巴的年代,人人都怕戴上资本主义的帽子,傅嘉良硬是将村民种植的3000多株橘树苗保了下来。

社会主义新农村到底该是啥样子?这是傅企平思考的第一个问题。傅企平在反复学习中找到了答案,“既要发展经济,也要山青水绿”,滕头要发展生态经济。

滕头有条人人皆知的“小宪法”——生态立村。效益再好的项目,如果破坏生态环境,也不准发展。为坚守这一原则,傅企平倡导成立了全国首家村级环境保护委员会。曾有位外商打算在滕头村办家年利润百万元的造纸厂,谈判即将告竣时,被环委会一票否决。十几年来,滕头村已否决了50多个有污染的项目落户。

2001年3月,傅企平偶然得知邻县拓宽公路,计划砍掉原公路两旁的500多株香樟树,随即连夜驱车把这批树“抢”了回来。“人舍我取有大智”,眼下,这批香樟树在滕头村已茁壮成长,“深夜救树”也成了滕头人的美谈。

为了能够吸引游客,傅企平也是动足了脑筋,去年滕头村打造了“水上滕头”项目,对绕村河外婆溪进行综合开发,推出“寻梦外婆溪”系列旅游活动,再现“桨声灯影、烟雨汀江、廊桥听戏、古渡放灯、鸬鹚捕鱼、扳网抓鱼、徒手抓鱼、野鸭群飞、白鸽迎宾、石窗古韵”等充满原汁原味的特色景观。

2008年,滕头村从全球113个申报案例中脱颖而出,成为上海世博会唯一入选乡村,多次被联合国授予“全球生态500佳”“世界十佳和谐乡村”。

创新永不止步

2016年底,傅企平倒下了。

他是累倒的。2016年11月底,他前往江西、安徽、福建和湖北考察适合扶贫的经济作物,5天时间行车数千公里,休息时间不足30小时;12月3日凌晨3时回村,上午7时30分又到村办公室上班;当天

下午,他突发脑溢血倒在办公桌旁,虽然抢救脱离了生命危险,但无法继续工作。

一切来得太突然!村党委推举时任党委副书记、村委会主任的全国劳模傅平均主持党委工作。而此时的傅平均,也感受到前所未有的压力。“我能胜任吗?村民信不信我?”但他明白一个道理:作为一名共产党员,关键时刻要顶得住!

首先要稳人心。“老书记病倒了,我们全村上下必须拧成一股绳、劲往一处使,齐心协力才能渡过难关。”傅平均回忆,他主持工作后召开的第一次村民代表大会,村民们听得特别认真,没一个人走动。

村里各项工作不仅没落下,推进还更快了;原有的福利一个没减,他还带头捐款发起成立了浙江省首个村级养老基金——滕头常青老年养老基金,为全村老人提供长期保障。很快,傅平均带领村班子干出了样子,赢得了村民的口碑。2017年9月,村党委换届,傅平均当选村党委书记。

2018年,滕头景区接待游客100万人次,旅游综合收入1.7亿元,社会生产总值97.43亿元,村民人均收入达到65000元。

任村党支部书记1年多来,傅平均无时无刻在思索一个问题:滕头村如何更好地带动周边6个村一起发展?“这既是滕头村腾挪空间再发展的需要,更是共同富裕的职责所在。”他对记者说。

为此,滕头村建起了农创中心,建起了美食街,为滕头和周边的村民搭建创业的平台。在美食街上卖桃胶的陈大姐就是专门来开店的“新滕头人”。

“好赚钱的!周末或者放假人多的时候每天都能卖几百碗。”陈大姐笑着说。



更多精彩内容
请扫描二维码

甘肃:118名钻井高手同台竞技

本报讯(记者康劲 通讯员张军)谁是“最牛”司钻、谁又是“井架王者”?5月31日,持续5天的甘肃省2019年职工职业技能大赛暨川庆钻探工程公司第五届钻井(井控)专业技术人员技能竞赛圆满落幕,来自甘、陕、宁、川、渝等7省市生产区域118名石油钻井高手上演巅峰对决。最终4个集体和钻井工程师、司钻、副司钻、井架工、内钳工、外钳工、钻井液工、综合录井工、场地工等9大单项的奖状各有归属。

“职工职业技能大赛是提高职工技能素质和推动产业工人队伍建设的有效载体。”据甘肃省总工会副主席席俊宗介绍,今年全省14个市州、34个产业(系统)、33个大企业(集团)工会将开展618项技能竞赛,并通过广泛开展岗位练兵、技术比武、劳动竞赛、培养和造就更多劳动模范、大国工匠。

据悉,中石油川庆钻探工程公司是服务西部能源建设的一支“王牌”钻井队伍。近年来,川庆钻探积极投身甘肃省百名职工素质提升工程,在井队一线常年开展职工全员技能培训、技能竞赛、技术创新等活动,极大地激发了广大职工的劳动热情和创造活力,促进了职工队伍建设,推动了企业持续快速发展。

内蒙古森林消防: 夏季训练忙

6月5日,在呼和浩特市内蒙古森林消防总队教导队,新入职的消防员在比拼基本绳结的制作速度。

近日,首批由内蒙古森林消防总队向社会招录的1100多名消防员在呼和浩特市内蒙古森林消防总队教导队开始了为期半年的集中训练。

新华社记者彭源 摄



吉林市总精准服务“八大群体”职工

5万多名职工找到“娘家”享实惠

本报记者柳娟娟 通讯员王敦富 李平)“没想到40多岁了还能读中专,有‘娘家’的感觉真好!”吉林省吉林市一家养老院的职工张艳,成为该市家政行业工会联合会会员后,如愿参加了工会开展的学历提升行动,到一所职业学校学习养老护理专业。在吉林市,越来越多的“八大群体”职工像张艳一样享受到了加入工会的福利。

据介绍,近年来,吉林市总工会将建会和发展会员工作的重点转移到大力推进货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员等八大群体,推动“八大群体”入会工作不断深入,相关行业内,辖区内企业建会率和职工入会率均达85%以上。目前,全市“八大群体”入会人数已达5万余人。

“为适应新形势和实际工作需要,我们依托社

会协会组织和商会组建行业工会联合会,对行业内企业进行工会组织‘二次覆盖’,集中力量、整合资源,合力推进‘八大群体’入会工作,最大限度让广大职工加入工会。”吉林省总工会副主席刘红卫说。

2017年,吉林省总组建了吉林省家政服务行业工会联合会,并持续不断推动行业内企业建会。截至目前,行业内90%的企业都建立了工会组织,拥有

会员单位94家,3.2万名职工成为工会会员。

为提供精准服务,吉林省总工会针对“八大群体”职工需求开展特色活动。例如,针对家政服务员开展的以“爱心到家,服务到家”为主题的演讲比赛,吸引了全市200多名家政服务人员参加,不仅为家政服务群体提供了展示舞台,也为行业内的优秀职工创建了互相交流学习、提升技能的平台。

“每年,市总都会列支20万元,作为开展‘八大群体’培训和竞赛活动的经费,在服务职工的同时,助力行业实现高质量发展。”刘红卫说。

此外,工会系列品牌服务项目也向“八大群体”职工倾斜。其中,专门针对“八大群体”开展了法律援助行动,在行业工会联合会成立法律援助工作站,派驻工会法援律师,为职工提供贴心法律服务。

本报记者 陈华

合肥市龚湾路上的“工会幸福驿站”最近比较热闹。附近的环卫工人每天中午都会到这里休息、吃饭,周边的泊车员、路过的快递小哥也常常进屋歇歇脚、喝口水。

这个“工会幸福驿站”的面积有点大。

93平方米的空间可以为户外工作者提供饭菜加热、休息、饮水等8大功能。从沿街的路面走过,驿站的红底白字的标牌十分显眼。

不少户外劳动者感叹,“工字头”的户外驿站,走进去自在,用起来方便。”

环卫驿站里不见环卫工

早在2009年,合肥市庐阳区城管局就曾在夏季为辖区内的环卫工人公开征集临时性的“清凉驿站”。此后,每到夏天,关爱环卫工人都会成为热议话题,加入到关爱环卫工人行动中的单位和个人也越来越多。

2013年,合肥市瑶海区城管局在夏季发出为“城市美容师”提供歇脚点的倡议,28个沿街单位和商户不仅为环卫工人提供了歇脚的地方,还准备了简单的防暑降温用品。

为此,扬州市总工会提出要以党建带工建为统领,突出组织工作“321”重点,即:突出“三新”工会组建工作,要让工会组织真正建起来、转起来、活起来;突出“双争”活动的开展,将典型选树的过程当成基层工会建设有力抓手;突出工会主席技能竞赛活动,通过竞赛过程,达到提升基层工会主席学识、业务水平、提能力的目的,真正使基层工会组织建设基础牢固、民主管理规范有序,活动方式职工喜爱,“六有”标准落实到位。

(王槐艾)

——摘自6月5日《江苏工人报》

(李丹青整理)

合肥市总工会打造户外驿站“样板间”,8项服务让不少户外劳动者感叹——

“走进去自在,用起来方便”

作者对驿站还有哪些现实需求?什么样的驿站才能让户外劳动者用得方便,用得舒心?

走访调查中,一名环卫工人说出了她的现实需求。

</div